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ANGHEL SALIGNY 

Delegat din partea „Societătei Politecnice" şi a "Asociatiunei 
·generale a inginerilor din România" sunt fericit că am ocazia a 
arăta admiratia pe care inginerii români o au pentru marele băr
bat de stat care a fost Ion Brătianu şi rec'!.lnoştinta care i-o da
toreşte corpul tecnic nu numai _ca români dar şi în special ca . . . 
mgmen. 

S'a vorbit mult despre Ion Brătianu, ca patriot, ca om po-
litic, ca om de stat, ca istoric, ca economist. . 

Eu voi zice câteva cuvinte despre Ion Brătianu, creatorul 
·corpului nostru tecnic. Brătianu era convins că nu vom putea a
vea o emancipare economică, decât având un corp tecnic instruit 
.şi numeros. 

Convingerea lui despre însemnătatea corpului tecnic în tară 
-o vedem mai cu seamă în directiunea studiilor dată celor trei fii 
.ai săi şi în stăruinta pusă pentru reorganizarea şcoalei noastre de 
poduri care lâncezea. 

El şi-a ales specialistul priceput şi energic, pe mult regre
tatul Gheorghe Duca, şi convingându-se cât de fericită era ale

: gerea lui i a dat tot sprijinul său moral şi i-a pus la dispozitie 
mijloacele necesare spre a clădi Şcoala de Poduri şi Şosele, cu 
laboratoriile sale, astăzi Şcoala Politecnică. 

Gratie râvnei depuse de Directorul Duca rezultatele obţi
nute au fost peste toate aşteptările şi ţara se poate mândri cu 
corpul său tecnic. 

Dar nu era destul să faci şcoala, trebuia totodată să dai 
inginerilor de lucru ca să se poată forma şi căpăta experienţa ne
cesară. 

i] Discurs. rostit la 29 Maiu 1921, cu ocazia serbărei centenarului 
"'llarelui bărbat de stat. 
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Când eminentul bărbat de stat după războiul independenţii:; 

a început marea operă de reorganizare a tării, corpul nostru tec· 
nic se ocupa numai cu construcţia şi întreţinerea şoselelor, la„ 
celelalte servicii din Ministerul Lucrărilor Publice precum servici ul 
hidraulic, controlul căilor ferate în exploatare, controlul căilor fe
rate în construcţie, Direcţiile erau încredinţate străinilor şi nu în 
totdeauna alegerea lor era nimerită. Monopolul tutunurilor era. 
concesionat, exploatarea căilor ferate era concedată Societăţei 

Strussberg şi Oppenheim, construcţia căilor ferate Ploeşti-Predeal· 
şi Adjud-Ocna era concesionată lui Crawley. ln astfel de condi
ţiuni nu era posibil a se desvolta corpul nostru tecnic. 

„Prin noi înşine", Voeşte şi vei putea" erau devisele lui 
Jon Brătianu. El avea chiar atunci la începutul epocei de reor
ganizare mai multă încredere în viitorul corpului nostru tecnic 
decât poate noi înşine, rpentrucă cunoştea mai bine ca ori care 
însuşirile neamului şi era convins că cu '.acele însuşiri şi voinţa 
hotărâtă a izbuti se poate face mult. 

Călăuzit de aceste principii el a pus capăt epocei concesiu
nilor şi intreprinderilor generale, ne-a pus la muncă şi a pus ba
zele emancipărei noastre economice. 

Brătianu a înfiinţat regia monopolurilor Statului, el a hotă
rât ca transformarea rublelor de argint rămase deb. războiul in
dependenţei să se facă în ţară, clădind în acest scop monetăria. 

Statului. El a reziliat contractul de concesiune cu Crawley, hotă
rând ca calea ferată Adjud-Ocna să se lucreze în regie. 

Dar cea mai importantă dintre operile lui Brătianu în do
meniul econom!c a fost răscumpărarea şi naţionalizarea căilor fe
rate Strussberg a cărei exploatare era concedată pe 99 de ani. 

ln afară de desvoltarea noastră economică care era stânje
nită Brătianu a avut ocazia să se convingă cât de periculos era. 
pentru siguranţa ţării ca străinii să aibă căile ferate în mâinile 
ior. ln realitate în timpul războiului independenţii ne· am aflat 
la un moment în conflict cu Ruşii. Direcţia generală a căilor fe
rate de atunci ne era mai favorabilă nouă de cât Ruşilor. Atunci 
Ruşii au intervenit la Berlin şi în 24 ore toată Direcţia generală 
era schimbată cu persoane venite dela Berlin cu instrucţiuni spe
ciale. De aceea Brătianu a pus toată stăruinţa şi a învins multe 
dificultăţi care i se puneau în cale, pentru a avea cu o oră mai 
înainte, căile ferate în mâini!e noastre. 

Odată stăpâni pe cea mai mare parte a lor Brătianu a î~ 
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treprins construcţia a peste I OOO kilometri de căi ferate a docu
rilor şi cheurilor din Galaţi şi Brăila şi a hotărât ca podul de 
peste Dunăre care 1n acel timp era clasat al 3- lea din lumea în
treagă să se facă după planurile inginerilor români creind în acel 
scop un se;·viciu special. Puşi la muncă prin hotărârile marelui 
fon Brătianu, inginerii români au putut dovedi că sunt la înălţi

mea celor din ţările cele mai civilizate din Occident. 
Urmând îndrumările date de Brătianu inginerii noştri au 

construit afară de numeroase şosele cu lucrări de artă impor
tante, un număr de peste 2500 kil de căi ferate, porturile Cons
tanţa, Galaţi, Brăila şi mai multe alte porturi Dunărene; conducta 
<le petrol Câmpina-Constanţa precum şi alte lucrări de edilitate 
care până acum câţiva ani se considerau de domeniul specialiş

tilor din străinătate. 

Dar şi în domeniul exploatărilor tecnice tot Brătianu ne•a 
îndrumat prin răscumpărar:ea căilor ferate şi naţionalizarea lor, 
prin crearea Regiei monopolurilor, prin baterea monedei în ţară. 

Astăzi petrolul nostru este exploatat în cea mai mare parte de 
ingineri români. Chiar energia electrică este produsă de societăţ 
-de electricitate române, conduse de ingineri români. Avem ser
vicii de ale statului şi societăţi de navigaţie pc Dunăre şi pe 
mare, conduse exclusiv de români. Serviciul nostru de balizare şi 
se:-.malizare pe Dunăre a fost foarte apreciat de cunoscători. 

lntr'un cuvânt nu este nici o exploatare tecnică în care in
:ginerii noştri să nu se fi manifestat cu deplin succes şi să fi 
.probe că li se poate încredinţa concepţia, construcţia şi exploa
tarea lucrărilor tecnice din toate ramurile. 

Dacă ţara îi datoreşte aşa de mult marelui patriot şi om de 
stat, noi inginerii îi mai datorim în special crearea, desvoltarea 
-şi îndrumarea corpului nostru tecnic. 

De aceea cu toţii suntem recunoscători lui Brătianu şi noi 
inginerii în un singur glas strigăm „veşnic să-i iie slăvită me-

. " llllOria • 
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